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Kirjoita selvésti jokaiseen koepaperiin alla mainitussa jarjestyksessa:

- Mat-2.090 SovTnA 2. valikoe 17.12.2004

- opiskelijanumero + kirjain

- TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet

- koulutusohjelma ja vuosikurssi

- mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat
- nimikirjoitus

Kolmessa kunnassa, A, B ja C, haluttiin kartoittaa kyselytutkimuksella poliittisten
puolueiden kannatuksen jakautuminen. Kuntien asukkaiden joukosta poimittiin
kolme toisistaan riippumatonta yksinkertaista satunnaisotosta ja otokseen
poimituilta kysyttiin, mitd puoluetta he kannattavat. Tulokset tutkimuksesta on
annettu alla.

Tehtédvid on 4. Korjaamisen nopeﬁttl"an‘liseksi vastaa jokaiseen tehtavaan erillisella
arkilla. Tarvitset siis 4 arkkia.

Esita aina myos ratkaisujen perustelut ja vélivaiheet; pelkka vastaus ei riitd taysiin
pisteisiin.

l.a. Jauhopakkauksen painon tavoitearvo on 1000 g. Paino vaihtelee kuitenkin
satunnaisesti noudattaen normaalijakaumaa. 41:n satunnaisesti valittua pakkausta
punnittiin ja tuloksena saatiin seuraavat otossuureet:

aritmeettinen keskiarvo =990 g
otosvarianssi .= =40 g
//jf:\\ Muodosta painon odotusarvolle 99 %:n luottamusvili.
(7, ) o . S
( \l.b.,‘/ Eridseen kuntaan halutaan perustaa ydinvoimala. Asukkaiden mielipiteet halutaan
‘*:'/ selvittdd kyselytutkimuksella. Kuinka suuri otos pitdd poimia, jos halutaan 95 %:n

{ varmuus siité, ettd voimalan vastustajien todellinen suhteellinen osuus ci poikkea
enempii kuin 2 prosenttiyksikkoad vastustajien havaitusta suhteellisesta osuudesta
otoksessa?
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2. Eraidssid kokeessa verrattiin kahta sademiaran mittaukseen tarkoitettua laitetta.
Kummallakin laitteella mitattiin pdivittiisct sademaarat samassa paikassa 10
sadepdivin aikana. Mittaustulokset (mm) on annettu alla.

Padiva 1 2 3 <4 5 6 7 8 9 110

Mittari A | 1 9 107]15]0750 5 |06) 2 3 1

Mittari B {0.75§10.5{ 0.4 | 2.1 {0.5) 8 |04 |35]45]25

Testaa 1 %:n merkitsevyystasoa kiyttien nollahypoteesia, ettd mittarit ndyttavat
keskimairin samalla tavalla. Kiyti vaihtochtoisena hypoteesina sitd, ettd mittarit
nayttavat keskimairin eri tavalla.
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% Puolue
SDP Keskusta | Kokoomus Muu Otoskoko
A 35 10 20 35 400
Kunta [ g 32 15 23 30 300
C 36 8 26 30 350

Testaa 5 %:n merkitsevyystasoa kdyttiden nollahypoteesia, jonka mukaan
puolueiden kannatus jakautuu kaikissa kolmessa kunnassa samalla tavalla.

Erdidssd tutkimuksessa haluttiin selvittdd vastavalmistuneiden diplomi-insingérien
vuosipalkan riippuvuus heiddn arvosanapisteittensi keskiarvosta. Tutkimuksen
kohteiksi valittiin 6 vastavalmistunutta insinéorid. Tiedot tutkimuksen kohteista
on annettu alla olevassa taulukossa.

DI 1 2 3 4 5 6
Pisteiden keskiarvo 2.8 1.8 4.6 32 4.1 2.1
Vuositulot (1000 e) 49 47 61 55 64 42

Muodostetaan regressiomalli, jossa vuosituloja selitetdan arvosanapisteiden
keskiarvolla. Testaa 1 %:n merkitsevyystasoa kayttien nollahypoteesia, ettd timén
regressiosuoran kulmakerroin on nolla, kun vaihtoehtoisena hypoteesina on, ettd
kulmakerroin on positiivinen.
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